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Si doblamos o arrugamos un papel, cambia de aspecto pero sigue siendo papel. Decimos
que es un cambio fisico. Pero si lo guemamos, al final no queda papel: hay humo y
cenizas. Es un cambio quimico.

En la naturaleza se producen gran variedad de cambios, como la dilatacion de un metal,
los cambios de estado del agua, la oxidacién de metales, el movimiento de los
coches...

La sacarosa (azUcar de mesa) reacciona con clorato de potasio formando nuevas
sustancias, como esta extrafia masa de carbono.

Reaccion entre la sacarosa Se trata de un cambio quimico.

« En los cambios fisicos, las sustancias mantienen su naturaleza y sus  propiedades
esenciales, es decir, siguen siendo las mismas sustancias. En los cambios quimicos, las
sustancias iniciales se transforman en otras  distintas, que tienen propiedades
diferentes.

Desaparicion de reactivos =

p—r Caracteristicas T — Aparicién de productos

Irreversibilidad

Camblics quimicos 7 == Comparacion con los camblos fisicos

.—-"JVLro:nguajo quimico >

s = [ Formulas quimicas

Ecuaciones

e ——— De sustancias
i Clasificacion —I

T—— De reacciones
http://3.bp.blogspot.com/ 93WIIMdur5E/SMQ6srjqfsl/ AAAAAAAAADU/5bNKD{R6
1iQ/s400/cambios+fisicos+y+qu%C3%ADmicos.bmp

Repasar los niumeros de oxidacion, escritura de formulas y lista de radicales.
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TEMA 1: FORMULAS QUIMICAS

Logro de Aprendizaje: Escribir formulas quimicas mediante el nimero de oxidacion
de cada elemento de la tabla periodica

Metodologia: Trabajo en grupo, participacion en el pintaron.
CONTENIDO:

Antes de escribir formulas quimicas es necesario saber que los elementos fueron
ordenados en orden de masa atomica por Mendeleev, pero al descubrirse los is6topos se
realizé la clasificacién en funcién de los nimeros atémicos. Se arreglaron los
elementos en columnas verticales llamadas GRUPQOS o Familias y horizontalmente, los
PERIODOS.

Para escribir formulas es necesario conocer las valencias de cada elemento, las
mismas estan en la tabla periddica. Por ejemplo el oxigeno es — 2 y el calcio + 2. para
escribir la formula se escribe el elemento metélico primero y el no metélico a la
derecha, entrecruzando las valencias y simplificando si es posible. Veamos:

0? + Ca? = Ca” + 0? = Ca,0, = Ca0

Practica:

1- Sodio méas hidréxido: Na*™* + OH! = NaOH
2- Cloro més calcio: Ca*® + CI* = CaCl,

3- Aluminio mas cloro: AI*®* + CI* = AICI,

4- Calcio mas carbonato: Ca™ + COz2 = CaCO;
5- Carbono més hidrégeno: C* + H = CH,

Nota 1: Para esto se requiere del estudio de las valencias de cada elemento y cuando el
docente lo solicite no podras utilizar la tabla peridédica. Recuerda que el Gnico radical
con valencia positiva es el amonio ( NH;™).

Autoevaluacion 2:
e Para que conozcas mas sobre las valencias de los elementos,
consulte los textos de quimica o de admision y recopile los
radicales con valencia -1, -2, -3y —4.
e Investigue los pasos para determinar formula empirica y

verdadera.
Préactica: Escriba el 6xido de hierro (111). Para escribir la formula, el hierro
aparece de ultimo y se simboliza primero, luego el 6xido que es oxigeno quedando asi:

Fe,0s.

Si contienen radicales se escribe entre paréntesis. Ejemplo: Sulfato de amonio.
NH;* + SO, = seentrecruzan las valencia (NH,),SO..
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Taller 1: Valor 55 puntos.

lones |OH? [cCIt [Br! |NOst [S0,” [S? [0? |PO,® [clO,t | Cro,?

H+

K+

Na+

Ca*™

Zn+°

cu*t

Cu*?

Fe'*?

Fe*

Ba*?

NH4"

Hg™

Al

Li*t

cr®

Mg**

Ga™

Au®

Observacion 2:
Cuando se da el nombre de la formula siempre se escribe la parte de
valencia negativa y luego, la positiva.
Préctica:
1- Al (OH); se escribe Hidréxido de aluminio
2- Cu (OH),
3- FeCl3
4- CO;
5- SO3
6- Mn,0O3

Dado el nombre, escriba la férmula:
7- Oxido de hierro (I11)

8- Oxido de Cromo (111)

9- Oxido de estafio (V)

10- Cloruro de cobre (1)

11- Cloruro de mercurio (I1)

Laboratorio n°4: Sustancias Quimicas. En funciones.
Titulo: Clasificacion de sustancias Quimicas en Funciones Quimicas.

Logro de Aprendizaje: Clasificar las sustancias Quimicas segun su funcién Quimica.
Introduccion: Luego de retirar los reactivos de los anaqueles y distribuirlos sobre las
mesas en partes iguales, anotara la informacion solicitada para su clasificacion
respectiva.

Procedimiento:
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a- Anote el nombre de cada sustancia quimica que hay sobre la mesa, luego su formula
quimica, peso molecular y estado de la materia o reactivo.

b- Repetir lo mismo en cada mesa siguiente.

c- Clasifique las sustancias quimicas en una tabla de acuerdo a su funcién Quimica
estudiada.

Entrega el informe el siguiente periodo.

Complete el informe correctamente segln lo establecido anteriormente.

Reaccion quimica, proceso en el que una 0 mas sustancias —Ilos reactivos— se
transforman en otras sustancias diferentes —los productos de la reaccion. Un ejemplo
de reaccion quimica es la formacion de 6xido de hierro producida al reaccionar el
oxigeno del aire con el hierro.

REACTINOS FRODUCTOS

Mimerao de
moles que
Sdlida reacciona Liquida Ga=

Sentido de

la reaccion
HMgi=) + ZHCI{1) —_— HMgClz (=) + Ha{g)

Clorurao de
FMagne=io . magne=ia
Crmetall Acido [=al Hidrdgeno
clorhidrico

2 Significado de una ecuacion quimica

Una ecuacion quimica proporciona mucha informacion de forma condensada. Aqui
se muestra una muy sencilla. Dos sustancias, llamadas reactivos, reaccionan entre si.
La primera de ellas es el magnesio, simbolizado por Mg; la ‘s’ indica que est4 en
forma sélida. El simbolo HCI corresponde a la férmula del acido clorhidrico, que
contiene nimeros iguales de atomos de hidrégeno (H) y cloro (Cl) combinados. La
‘I’ significa que el acido clorhidrico estd en forma liquida. El 2 que hay delante de
esta formula indica que dos moles (un mol es una medida de la cantidad de
sustancia) reaccionan con un mol de magnesio (el 1 correspondiente delante del
simbolo Mg suele omitirse). La flecha muestra el sentido de la reaccion. En el lado
derecho, la ecuacion muestra un sélido, el cloruro de magnesio, y un gas (indicado
por la ‘g”), el hidrégeno. En el solido, cada &tomo de magnesio esta combinado con
dos atomos de cloro, como indica el subindice 2. En el gas hidrdgeno, los atomos
estan unidos por parejas, como también indica el subindice 2. Las ecuaciones
guimicas pueden ser muchisimo mas complejas que ésta.
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TEMA 2: Nomenclatura Quimica.

Logro de Aprendizaje: Definir los conceptos basicos de la nomenclatura quimica
inorganica.

Actividades de Aprendizajes: Realizar las practicas y entregar las asignaciones sobre
la Nomenclatura quimica.

Contenido:

La IUPAC, International Union of Pure and Applied Chemistry, sent6 las bases
de lo que hoy se conoce como “Nomenclatura Moderna de Quimica Inorganica y
Orgénica”.
Las formulas constituyen la manera més clara de definir un compuesto y son
universales.

Existen tres sistemas de Nomenclatura.

1- Sistema Antiguo, el cual utiliza los sufijos “0so” e “ico” para las valencias
menor y mayor.

2- Sistema Stock, el cual consiste en que al final de cada sustancia se presenta la
valencia del cation en romano y con paréntesis.

3- Sistema Estequiométrico, antepone a cada sustancia o &tomos el prefijo griego
segun sea el caso. Estos son : mono(1), di(2), tri(3), tetra(4), penta(5), exsa(6),
hepta(7), octa(8), nona(9), deca(10)....

Practica:
Férmula SA SS SE
Fe 03 oxido férrico oxido de hierro (I1) triéxido de hierro
Ca0 Oxido de calcio o6xido de calcio (II) mondxido de calcio.
Cu(OH); Hidroxido de cobre Hidrdxido de cobre (I1) dihidréxido de cobre.
Complete
Al (OH)3
FeCI3
CuCl,

Asignacion Individual
Escribe las formulas de las siguientes sustancias dadas en el sistema Stock y
en el sistema antiguo.

Sistema Stock Formula Sistema antiguo Sistematico
1- Oxido de hierro (111)
2- 6xido de plomo (1)
3- 6xido de manganeso (V)
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4- 6xido de silicio (IV)

5- 6xido de manganeso (I11)

6- oxido de cromo (I11)

7- 6xido de arsénico (I11)

8- oxido de estafio (IV)

Escribe las formulas de los éxidos dados en el sistema Estequiométrico.

FORMULA STOCK Antiguo
9- trioxido de dihierro

10- monéxido de carbono

11- trioxido de azufre

12- 6xido de dinitrégeno

13- tetradxido de dinitrégeno

14- tetradxido de plomo

15- triéxido de manganeso

2.1.1.1 Nomenclatura
Tareal, 2, 3, 4,5, 6,

Docente: Manuel Caballero. Email:mcaisatiero3i771@gmail.com
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3 Tema 3: Funciones Quimicas.

Logro de Aprendizaje: Clasificar los compuestos quimicos segun sus funciones.

Las funciones quimicas son sustancias con caracteristicas y comportamientos comunes.
Las més importantes son los 6xidos, &cidos, bases y sales.

1-

Ejemplo: Fosfito cuprico
Sulfuro de magnesio
K,CO3
CuNO,

Los oxidos pueden ser 6xidos basicos ( si un elemento es metalico) y si es un no
metal da lugar a un éxido &cido.

Existen tres situaciones de 6xidos: cuando presentan una sola valencia.
Ejemplo: Na,O y CaO.
Cuando tienen dos valencias se usa 0so e ico. Ejemplo: FeO y Fe,O3 se les
denomina 6xido ferroso y 6xido férrico. Con el cobre es igual Cu,0 y CuO. Se
puede utilizar el sistema Stock y el Estequiométrico. Oxido de hierro (l1)
monoxido de hierro.
Cuando tienen tres o cuatro valencias. En el caso del azufre se utiliza el hipo,
0s0 e ico. Ejemplo: SO (6xido hiposulfuroso), SO, (6xido sulfuroso) y SO
(6xido sulfurico). En el caso del cloro que tiene cuatro valencias se usan hipo,
0s0, ico y per. Veamos Cl,0O (6xido hipocloroso), Cl,03 (6xido cloroso), Cl,Os
(6xido clérico) y Cl,07 ( 6xido perclérico).
Los hidréxidos. Son bases ya que liberan iones OH™ en solucién. El pH es
alcalino, son ternarios y su formula es M(OH),. donde m=a un metal. Su
nomenclatura es hidréxido + metal y si tiene 2 valencias 0so e ico. Ejemplo:
NaOH , Hidréxido de sodio. Fe(OH), ( hidroxido ferroso) y Fe(OH)s ( hidroxido
feérrico).
Acidos son sustancias que liberan H* en solucién. Pueden ser Hidrécidos que
solo tienen hidrégeno y un no metal y se llaman éacido + raiz del elemento +
hidrico. Ejemplo: HF(g): &cido fluorhidrico, HCI
Oxacidos son sustancias ternarias que contienen Hidrégeno, oxigeno y un no
metal. Ejemplo: HNOs: &cido nitrico, H,SO4 (cido sulfurico) y HzPOy( acido
fosforico).
Sal, resultan de la reaccion entre un &cido y una base. Pueden ser binarias,
ternarias o cuaternarias. Ejemplo: NaCl: cloruro de sodio.
HCI + NaOH — NaCl + HOH. Esta es una sal neutra.
Una sal basica es aquella que tiene + de un OH ejemplo: Ca(OH)CI: cloruro
basico de calcio, AI(OH) (NO3),: nitrato basico de aluminio.
Una sal doble resulta de la reaccion de un acido con dos bases diferentes.
Ejemplo: H;PO, + Ca(OH), + NaOH — CaNaPO; fosfito de sodio y calcio.
Una sal es 4cida cuando tiene hidrégeno facil de liberar. Ejemplo; HCO5™
carbonato acido. Si NaHCO; hidrégeno carbonato de sodio.
Escriba el nombre de HSO,™ : hidrogeno sulfato o sulfato acido

HPO,?* hidrégeno fosfato
HPO,™: dihidrégeno fosfato.

Sulfito de aluminio
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Yoduro caprico
Fosfito de sodio
Fe,(COs)3
Feg(SO4)3
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La quimica inorganica se encarga del estudio integrado de la formacion,
composicion, estructura y reacciones quimicas de los elementos y compuestos
inorganicos (por ejemplo, acido sulfurico o carbonato calcico); es decir, los que no
poseen enlaces carbono-hidrdgeno, porque éstos pertenecen al campo de la quimica
organica. Dicha separacion no es siempre clara, como por ejemplo en la quimica
organometalica que es una superposicion de ambas.

Antiguamente se definia como la quimica de la materia inorganica, pero quedé obsoleta
al desecharse la hipdtesis de la fuerza vital, caracteristica que se suponia propia de la
materia viva que no podia ser creada y permitia la creacion de las moléculas organicas.
Se suele clasificar los compuestos inorganicos segun su funcion en acidos, bases, 6xidos
y sales, y los Oxidos se les suele dividir en Oxidos metalicos (6xidos bésicos o
anhidridos basicos) y 6xidos no metalicos (0xidos acidos o anhidridos acidos).

El término funcion se les da por que los miembros de cada grupo actian de manera
semejante.

El término anhidrido basico se refiere a que cuando un 6xido metélico reacciona con
agua generalmente forma una base, mientras que los anhidridos &cidos generalmente
reaccionan con agua formando un &cido.

Al ver una formula, generalmente lo podemos ubicar en uno de estos grupos.

1. Acidos cuando observamos el simbolo del hidrégeno al extremo izquierdo de la
férmula, como HCI (&cido clorhidrico)

2. Bases cuando observamos un metal al principio de la formula unido al anion
hidroxido (OH") al final, como NaOH (hidréxido de sodio).

3. Oxidos a los compuestos BINARIOS del oxigeno, (ojo, debe ser binario contener
solo dos elementos en la formula, uno de ellos es el oxigeno que va escrito su simbolo
al extremo derecho. Oxido metéalico cuando es un metal el que se enlaza al oxigeno
(6xidos metalicos binarios), como Fe,05 (6xido férrico). Oxido no metalico cuando es
un no-metal el enlazado al oxigeno, como CO (monoxido de carbono).

4. Sales son aquellas que estan formadas por un metal y un anién que no es ni 6xido ni
hidréxido, como el NaCl (cloruro sédico)

Como excepcion tenemos que el ion amonio (NH4") puede hacer la funcion de un metal
en las sales, y también se encuentra en las disoluciones de amoniaco en agua, ya que no
existe el compuesto hidroxido amonico, NH4OH, ni ha sido detectado en ningun sistema
mediante condiciones especiales.
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NOMENCLATURAS.

Para nombrar los compuestos quimicos inorgénicos se siguen las normas de la
IUPAC (unién internacional de quimica pura y aplicada). Se aceptan tres tipos de
nomenclaturas para los compuestos inorganicos, la sistematica, la nomenclatura de
stock y la nomenclatura tradicional.

3.1. NOMENCLATURA SISTEMATICA.

Para nombrar compuestos quimicos segin esta nomenclatura se utilizan los
prefijos: MONO_, DI_, TRI_, TETRA_, PENTA_, HEXA , HEPTA_ ...

Cl,03 Trioxido de dicloro
1,0 Monoxido de diodo
3.2. NOMENCLATURA DE STOCK.
En este tipo de nomenclatura, cuando el elemento que forma el compuesto tiene
méas de una valencia, ésta se indica al final, en nimeros romanos y entre
paréntesis:
Fe(OH), Hidrdxido de hierro (11)
Fe(OH); Hidrdxido de hierro (I11)
3.3. NOMENCLATURA TRADICIONAL.

En esta nomenclatura para poder distinguir con qué valencia funcionan los
elementos en ese compuesto se utilizan una serie de prefijos y sufijos:

Hipo__ Valencia menor
_0Ss0
3 valencias |4 valencias
2 valencias _0S0 Valencia mayor
1 valencia _ico
Per  ico

4. OXIDOS.

Son compuestos binarios formados por la combinacion de un elemento y
oxigeno. Hay dos clases de 6xidos que son los Oxidos basicos y los 6xidos acidos
(anhidridos).

Docente: Manuel Caballero. Email:mcaisatiero3i771@gmail.com
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4.1. OXIDOS BASICOS.

Son compuestos binarios formados por la combinacion de un metal y el oxigeno. Su

formula general es:

M,Ox

Donde M es un metal y X la valencia del metal (el 2 corresponde a la valencia del

oxigeno).

LAS VALENCIAS DE LOS ELEMENTOS SE INTERCAMBIAN ENTRE
ELLOS Y SE PONEN COMO SUBINDICES. (Si la valencia es par se

simplifica).

Valencia | Formula N. sistematica N. stock N. tradicional
(la mas frecuente)

1 Na,O Monoxido de disodio | Oxido de sodio Oxido sodico

2 Ca,0, = CaO |Mondxido de calcio | Oxido de calcio Oxido célcico

Fe,0, = FeO |Monoxido de hierro | Oxido de hierro (1) | Oxido ferroso

3 Fe,0; Trioxido de dihierro | Oxido de hierro (111) | Oxido férrico

4 Pb,0O, = PbO, |Didxido de plomo Oxido de plomo|Oxido plumbico
(V)

4.2. OXIDOS ACIDOS O ANHIDRIDOS. Son compuestos binarios formados por un
no metal y oxigeno. Su férmula general es: N,Ox
Donde N es un no metal y la X la valencia del no metal (el 2 es la valencia del oxigeno).

LAS VALENCIAS DE LOS ELEMENTOS SE INTERCAMBIAN ENTRE ELLOS Y
SE PONEN COMO SUBINDICES. (Si la valencia es par se simplifica).

Valencia | Férmula N. sistematica N. stock N. tradicional
(la mas frecuente)
F.0 Monoxido de difltor | Oxido de fltior Anhidrido
hipofluoroso
(excepcion a la
1 norma general de
prefijos y sufijos)
Cl,0 Monoxido de dicloro | Oxido de cloro (1) | Anhidrido
hipocloroso)
2 SO Monoxido de azufre | Oxido de azufre (1) | Anhidrido
hiposulfuroso
3 1,03 Trioxido de diodo Oxido de lodo (I11) | Anhidrido
sulfuroso
4 Se0, Dioxido de Selenio Oxido de selenio|Anhidrido
(V) selenioso
5 Br,0s Pentadxido de | Oxido de bromo (V) | Anhidrido
dibromo brémico
6 S,03 Trioxido de azufre Oxido de azufre|Anhidrido
(VI sulfurico
7 1,0, Heptadxido de diodo |Oxido de Yodo |Anhidrido
(VI periodico
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La nomenclatura tradicional de los 6xidos de nitrégeno es un tanto especial

Valencia | Formula N. sistematica * N. stock * N. tradicional
2 NO Oxido nitroso
4 NO, Oxido nitrico
3 N,O3 Anhidrido nitroso
5 N,Os Anhidrido nitrico
*Escribe los nombres que faltan en la tabla.
EJERCICIO 1. COMPLETA LA TABLA.
Férmula N. sistematica N. stock N. tradicional
F,O
1,0,
As,Og
CaO
Fe,O;
PbO,
Al,O4
SnO
N,Os
Au,0
TeO,
Oxido aurico
Oxido cuproso
Oxido de selenio (I1)
Oxido crémico
5. HIDRUROS.

Son compuestos binarios formados por un metal e Hidrégeno. Su formula general es:

MHx

Donde M es un metal y la X la valencia del metal.

EL HIDROGENO SIEMPRE TIENE VALENCIA 1.

Valencia | Formula N. sistematica N. stock N. tradicional
(la més frecuente)

1 NaH Monohidruro de sodio | Hidruro de sodio Hidruro sédico

2 FeH, Dihidruro de hierro Hidruro de hierro | Hidruro ferroso
(1)

3 FeH, Trihidruro de hierro Hidruro de hierro | Hidruro férrico
(1)

4 SnH, Tetrahidruro de estafio | Hidruro estafio (V) |Hidruro estannico
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6. HIDRUROS DE NO METALES.

Hay no metales como el nitrégeno, fosforo, arsenico antimonio, carbono, silicio y boro
que forman compuestos con el hidrégeno y que reciben nombres especiales.

Nitrogeno, fosforo, arsenico, antimonio y el boro funcionan con la valencia 3 mientras
que el carbono y el silicio lo hacen con valencia 4.

Valencia Formula N. tradicional N. sistematica

(la mas usada)
3 NH; Amoniaco Trihidruro de nitrogeno
3 PH3 Fosfina Trihidruro de fésforo
3 AsHs Arsina Trihidruro de arsénico
3 BH; Borano Trihidruro de boro
3 SbH; Estibina Trihidruro de antimonio
4 CH, Metano Tetrahidruro de carbono
4 SiH,4 Silano Tetrahidruro de boro

EJERCICIO 2. COMPLETA LA TABLA.

Formula N. sistematica N. stock N. tradicional

AuH;

LiH

Hidruro de plomo (1)

Hidruro de plata

Fosfina
Metano
Trihidruro de arsénico
NO
Pentadxido de dinitrégeno
Triéxido de azufre
Oxido ferroso
Hidruro niquélico
PbO,

Oxido de bromo (VII)

Hidruro de calcio

7. ACIDOS HIDRACIDOS.

Son compuestos binarios formados por un no metal e hidrogeno. Los no metales que
forman estos &cidos son los siguientes: Fluor, cloro, bromo, yodo (todos ellos funcionan
con lavalencia 1) y Azufre, selenio, teluro (funcionan con la valencia 2).

Su férmula general es:  HyN
Donde N es el no metal y la X la valencia del no metal. (El hidrogeno funciona con
valencia 1).

Docente: Manuel Caballero. Email:mcaisatiero3i771@gmail.com
14



Maodulo 2 de apoyo al curso de Qm 104, 170 y 171. | Semestre 2018

Valencia | Formula* N. tradicional * N. tradicional *
(cuando estd en|(cuando estd en
disolucion) estado puro)

1 HF Acido fluorhidrico Fluoruro de

hidrégeno

1 HCI Acido clorhidrico Cloruro de

hidrégeno

1 HBr

1 HI

2 H.S Acido sulfhidrico Sulfuro de

hidrégeno

2 Seleniuro de

hidrégeno

2 Acido telurhidrico

*Escribe los datos que faltan en la tabla

8. HIDROXIDOS.

Son compuestos formados por un metal y el grupo hidroxilo (OH). Su férmula general

€es:

M(OH)x, Donde M es un metal y la X la valencia del metal

EL GRUPO -OH SIEMPRE TIENE VALENCIA 1.

Valencia | Férmula N. sistematica N. stock N. tradicional
(la mas frecuente)
1 NaOH Hidroxido de sodio Hidroxido de sodio | Hidréxido sodico.
2 Ca(OH), Dihidroxido de calcio | Hidroxido de calcio | Hidroxido calcico
2 Ni (OH), Dihidroxido de niquel | Hidroxido de niquel | Hidroxido
{1)) niqueloso
3 Al(OH)3 Trihidroxido de | Hidrdxido de | Hidroxido
aluminio aluminio aluminico
4 Pb(OH), Tetrahidréxido de | Hidréxido de plomo | Hidréxido

plomo

(v)

plimbico
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EJERCICIO 3. COMPLETA LA TABLA.
Férmula N. sistematica N. stock N. tradicional
FE(OH)3
Au(OH)
Cr(OH),
Hidroxido de talio (1)
Hidréxido de mercurio (11)
Dihidréxido de cadmio
Hidroxido estannoso
K(OH)
Hidroxido estannico
Oxido de plomo (I1)
Anhidrido carbénico
Oxido de platino (V)
Metano
NiH;
Oxido ferroso
Ag(OH)
H,Se
Acido bromhidrico

7.ACIDOS OXACIDOS.

Son compuestos ternarios formados por un no metal, oxigeno e hidrégeno. Se obtienen
a partir del 6xido &cido o anhidrido correspondiente sumandole una molécula de agua

(H20).

Su férmula general es:

Donde H es el hidrogeno, N el no metal y O el oxigeno.

Valencia Formula N. tradicional

1 F,0 + H,0 = H,F,0, = HFO Acido hipofluoroso
2 SO + H,0 = H,S0, Acido hiposulfuroso
3 Cl,03 + H,0 = H,Cl,0,4 = HCIO, Acido cloroso

4 S,0 + H,0 = H,SO4 Acido sulfuroso

5 Cl,05 + H,0 = H,Cl,05 = HCIO; Acido clérico

6 SO; + H,0 = H,SO, Acido sulfarico

7 Cl,0; + H,0 = H,Cl,0g = HCIO, Acido perclorico

El nitrégeno solo forma acidos oxacidos con la valencias 3 y 5.

Valencia Formula N. tradicional
3 Acido nitroso
5 Acido nitrico

El fosforo, arsénico y antimonio forman acidos especiales:
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Si a los oOxidos correspondientes se les suma una molécula de agua tenemos los

acidos META:

Valencia Férmula N. tradicional

3 P,03 + H,O = HPO, Acido metafosforoso

5 P,Os +H,0 = HPO; Acido metafosforico
Si se les unen dos moléculas de agua se obtienen los acidos PIRO:

Valencia Formula N. tradicional

3 P,03 + 2H,0 = H,4P,05 Acido pirofosforoso

5 P,05 +2H,0 = H4P,07 Acido pirofosforico

El fosforo, arsénico y antimonio forman los &cidos ORTO cuando se les suman 3
moléculas de agua a los 6xidos correspondientes.

Valencia Formula N. tradicional

3 P,03 + 3H,0 = HgP,0g = H3PO3 Acido ortofosforoso (A,
Fosforoso)

5 P,Os +3H,0 = HgP,0g = H3PO,4 Acido ortofosforico  (A.
Fosforico)

*Hay algunos metales que también forman &cidos, como el cromo vy el

manganeso:
Valencia Férmula N. tradicional

6 CrO3; + H,O = H,CrO, Acido cromico

6 * Cr,06 +H,0 = H,Cr,04 Acido dicromico
Valencia Férmula N. tradicional

6 MnO3; + H,O = HoMnO,4 Acido manganico

7 Mn,0; + H,0 = H,Mn20g = HMnO, Acido permanganico
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EJERCICIO 4. COMPLETA LA TABLA.

Férmula N. sistematica N. stock N. tradicional
Hidruro de calcio
Hidruro de estroncio
Hidruro de aluminio
Hidruro de cobalto (I1)

Estibina

Acido clorhidrico
Acido sulfhidrico
Acido lodhidrico
Acido hipocloroso
Acido lodoso
Acido periodico
Acido hipofluoroso
Acido selenioso
Acido teldrico

N,O3
MgO
Cl,O

Borano

Acido permangénico
Acido metafosforoso
Acido metaantimaénicq
Acido pirofosférico
Acido piroantimonios(
Acido ortofosforoso
Acido fosférico
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EJERCICIO 5. COMPLETA LA TABLA.

Formula N. sistematica N. stock N. tradicional

Acido crémico

Acido dicrémico

Acido carbénico

HPO,

H,SO,

HCIO,

HBrO;

HIO

HBr

PH;

SbH;

HBrO,

H,SeO,

HI

H,SeO;

Hidréxido de berilio

Hidréxido de niguel (111)

[EP SN B B BTN

SALES DE ACIDOS HIDRACIDOS.

Se obtienen sustituyendo los hidrdgenos del acido hidracido correspondiente por un
metal.

Se nombran con el nombre del no metal terminado en —uro seguido del nombre del
metal. Si el metal tiene méas de una valencia se indica al final, en nimeros romanos y
entre paréntesis.

El nimero de hidrégenos que se le quitan al acido se le pone como subindice al metal.

Acido Formula N. stock N. tradicional
hidracido (la mas comun)

HF CaF; Fluoruro de calcio Fluoruro calcico
HCI FeCl, Cloruro de hierro (111) Cloruro férrico
HBr Bromuro de cadmio

HI Yoduro de cromo (1)

HzS Pt284 = PtSz

H,Se A|28€3

H,Te Telururo adrico

EJERCICIO 6. COMPLETA LA TABLA.

Formula N. stock N. tradicional
Cloruro de estafio (1V)

Cloruro sédico

Yoduro de plata
Bromuro de cobalto (I11)
Sulfuro de plomo (1V)
Seleniuro de cobre (I1)
Telururo de mercurio (1)
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9. SALES DE ACIDOS OXACIDOS.

Son compuestos ternarios formados por un metal, un no metal y el oxigeno.

Se obtienen a partir de los &cidos oxacidos sustituyendo los hidrogenos de éstos por un
metal. Vamos a estudiar dos tipos de sales de acidos oxacidos, las sales neutras y las
sales 4cidas.

9.1. Sales neutras.

Se obtienen sustituyendo todos los hidrogenos de un &cido oxacido por un metal.
La valencia del metal se le pone como subindice al resto del acido sin los hidrégenos. El
namero de hidrdégenos que se le quiten al &cido se le ponen como subindice al metal.

Se nombran sustituyendo los sufijos que utilizdbamos en el &cido (-0so e —ico) por los

sufijos

-ito y -ato respectivamente.

Prefijos y sufijos utilizados en los
acidos

Prefijos y sufijos utilizados en las sales

HIPO- -0SO
-0SO
-ICO

PER- -ICO

HIPO- -ITO
-ITO
-ATO

PER- -ATO

Puede ayudarte a recordar la equivalencia de sufijos la siguiente frase:
Cuando el OSO toca el pITO, perlCO toca el silbATO.

Acido de partida Nombre del acido | Sal Nombre de la sal

HclO Acido hipocloroso | Ca(ClO), Hipoclorito de calcio

HCIO; Acido cloroso Ca(ClO2), Clorito de calcio

HCIO3 Acido clorico Sn(CIlO3)4 Clorato de estafio
(V)

HCIO, Acido perclérico Li(ClO,) Perclorato de litio

H,SO, Acido hiposulfuroso | Cax(SO,), = Ca(SO,) |Hiposulfito de calcio

H,SO3 Pb,(SO3), = Pb(SO3), |Sulfito de plomo
(V)

H,SO,4 Al (SO,)3 Sulfato de aluminio

H4P,0O7 Acido pirofosforico | Fes(P,07)s Pirofosfato de hierro
(111)

H3AsOs Acido ortoarsenioso | K3(AsO3) Ortoarsenito de
potasio

Para que adquieras mas ideas y conceptos de Quimica Inorganica consultes el siguiente

link

http://es.wikipedia.org/wiki/Nomenclatura qu%C3%ADmica de los compuestos inor

0%C3%Alnicos

O complementes con el texto de Admiosion.
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EJERCICIO 7. COMPLETA LA TABLA.

Formula

Nomenclatura

Clorato de potasio

Hipobromito de calcio

Bromato de estafio (1V)

Perclorato de mercurio (Il)

Sulfato de calcio

Hiposelenito de cobre (I1)

Telurito de cobre (1)

Metarseniato de hierro (l11)

Metantimonito de estafio (IV)

Pirofosfato de calcio

Piroarsenito de sodio

Ortoantimoniato de niquel (l11)

Carbonato de sodio

Silicato de potasio
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9.2. Sales acidas.

Son compuestos que se obtienen sustituyendo PARTE DE LOS HIDROGENOS de un
acido oxacido por un metal.

El nimero de hidrogenos que se le quitan al &cido se le pone como subindice al metal y
la valencia del metal se le pone como subindice al resto del &cido.

Se nombran con la palabra hidrégeno precedida de los prefijos di- (H,), tri- (H3) seguido
del nombre de la sal correspondiente.

Forman sales acidos los no metales siguientes: S, Se, Te, y los &cido spiro y orto del P,
Asy Sh.

Acido de partida | Nombre del 4cido | Sal Nombre de la sal

H.SO, Acido hiposulfuroso | Ca(HSO,), Hidrégeno  hiposulfito
de calcio

H,SO3 Acido sulfuroso Pb(HSO3)4 Hidrogeno sulfito de
plomo (1V)

H.SO, Acido sulfarico Cr(HSOy)3 Hidrégeno sulfato de
cromo (111)

H4As;05 Acido piroarsenioso | Sr(HsAs;Os); Trihidrégeno
piroarsenito de
estroncio

H4Sb,0s Acido Mg2(H,Sh,0s), =|Dihidrogeno

piroantimonioso Mg(H2Sh,05) piroantimonito de
Magnesio

Trihidrogeno
pirofosfito de calcio

Dihidrogeno ortofosfito
de potasio

Hidrogeno  ortofosfito
de magnesio

Hidro6geno carbonato de
sodio =
BICARBONATO
SODICO

10. PEROXIDOS.
Se caracterizan por llevar el grupo PEROXO (- O — O -) también representado O~

Los podemos considerar como 0xidos con mas oxigeno del que corresponde por
la valencia de este elemento.

Valencia Formula Nomenclatura

1 H,0, Peroxido de hidrogeno = Agua
oxigenada

1 Na,O, Perdxido de sodio

2 Ca,04 = Cal, Peréxido de calcio

2 Ba,O, =Ba0, Perdxido de bario
Peroxido de potasio
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Tema 3: Estequiometria quimica.

Logro de Aprendizaje: Dar el nombre en los sistemas de nomenclatura correcto, para
las formulas dadas e identificar los tipos de reacciones quimicas.

Tema 1: Estequiometria

La estequiometria es el estudio cuantitativo de reactivos y productos en una

reaccion quimica.

Reaccidn quimica: proceso en el cual una sustancia (o sustancias) cambia para

formar una o mas sustancias nuevas.

Las reacciones quimicas se representan mediante ecuaciones quimicas. Por
ejemplo el hidrégeno gas (H2) puede reaccionar con oxigeno gas(O2) para dar

agua(H20). La ecuacién quimica para esta reaccion se escribe:
2H-, + O — 2H-O

El '+' se lee como “reacciona con” y la flecha significa “produce”. Las formulas
quimicas a la izquierda de la flecha representan las sustancias de partida
denominadas reactivos. A la derecha de la flecha estan las formulas quimicas
de las sustancias producidas denominadas productos de la reaccion. Los

numeros al lado de las formulas son los coeficientes( el coeficiente 1 se omite).

coctficientes

T

Z2H=> + Oz —> Z2Z2HO

productos
¢, Qué le ocurre a la material cuando sufre una reaccion quimica?

Segun la ley de la conservacion de la masa /los dfomos ni se crean, ni se
destruyen, durante una reaccion quimica. Por lo tanto una ecuacion quimica ha
de tener el mismo numero de atomos de cada elemento a ambos lados de /a

flecha. Se dice entonces que la ecuacion esfsd balanceada.
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2H, + O —> 2O

1

41 2060 — 41, 2O

Balanceo de las ecuaciones quimicas:

1. Determinar los reactivos y los productos de la reaccion quimica
2. Escribir la ecuacion quimica reactivos — productos

3. Balancear la ecuacion; para ello:

= Se empieza por igualar la ecuacion probando diferentes coeficientes
para lograr que el numero de atomos de cada elemento sea igual en
ambos lados de la ecuacion. (Nofa: No se pueden modificar los

subindices de las formulas).

= Primero se buscan los elementos que aparecen una sola vez en cada
lado de la ecuacion y con igual numero de atomos: las formulas que
contienen estos elementos deben tener el mismo coeficiente. Por lo
tanto, no es necesario ajustar los coeficientes de estos elementos en

ese momento.

= A continuacion, se buscan los elementos que aparecen soélo una vez
en cada lado de la ecuacion, pero con diferente numero de atomos y
se balancean estos elementos. Por ultimo se balancean los elementos

que aparecen en dos o mas formulas del mismo lado de la ecuacion.

4. Se verifica la ecuacion igualada para asegurarse de que hay el mismo
numero total de atomos de cada tipo en ambos lados de la flecha de la

ecuacion.

Ejemplo:
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Consideremos la combustion del gas butano (C4H1o) en el aire. Esta reaccion consume
oxigeno (Oy) y produce agua (H,0) y didxido de carbono (CO,). Podemos entonces
escribir la ecuacion quimica:

CsHip+ O, HO + CO;,

Ahora contamos el nimero de atomos de cada elemento en reactivos y productos:

C4H10_|_ 02% HQ_O —+ COQ_

C—4 C—1
—10 = —2
O—2 O3

El carbono y el hidrogeno aparecen en un compuesto de los reactivos y en otro
de los productos. Hay cuatro veces mas de atomos de carbono en los reactivos
que en los productos y cinco veces mas hidrogeno en los reactivos que en los
productos. Podemos arreglar esto cuadriplicando el numero de moléculas de
diéxido de carbono y quintuplicando el numero de moléculas

de agua:

C4H10_|_ OZ%‘ SHzo —+ 4C02

C=4 C=4
=10 > =10
0=2 0=13

Ahora que ya estan balanceados los atomos de carbono e hidrégeno, falta
ajustar los atomos de oxigeno. Ya que hay dos atomos en los reactivos y 13 en
los productos bastaria con multiplicar por el coeficiente 13/2.

CaH, 0+ % Os—> SHLO + 4CO,

=4 =4
=10 = =10
O—13 O—13

La preferencia es utilizar como coeficientes numeros enteros y no fraccionarios,

asi que tenemos que multiplicar la ecuacion por 2:
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2C A Hjo+ 130 10H-O + 8CO-,

C=8 C=8
=20 = =20
=26 =26

Moddulo 6: Admision: reacciones y Ecuaciones Quimicas.

Logros de Aprendizajes: Utilizar correctamente las formulas quimicas para
expresar ecuaciones que representen los cambios quimicos. Predecir los posibles
productos que se obtienen en una reaccion quimica segun el tipo.

Toda reaccion quimica se puede expresar mediante una reaccion quimica donde los
simbolos o formulas del lado izquierdo de la flecha se les llama reactivos separados
por un signo mas, luego de una flecha que se lee produce y los simbolos de la
derecha se denominan productos. Hay que sefialar los estados de cada uno con la
letras, g, 10ac. Ejemplo: Fe(s) + 2 HCI(I) — FeCly(ac) + Ha(Q)

Las reacciones Quimicas se pueden dividir en cuatro tipos:

1. Reacciones de Combinacion o sintesis. Representada asi: A + Z — AZ, donde
Ay Z pueden ser elementos o compuestos. Se reconocen cinco tipos de esta
reaccion.

a-1: Metal + O, — 6xido del metal

a-2: no metal + O, — 6xido no metalico

a-3: metal + no metal — sal binaria

a-4: agua + +oxido metalico — Hidroxido metalico
a-5: agua + Oxido no metalico — oxacido

Tarea 1:

2. Reaccion de Descomposicion. AZ A—A + Z
Ejemplo de este tipo son
a- Los cloratos de metales se descomponen en cloruro del metal + oxigeno.
b- Algunos carbonatos generan CO, y un 6xido del metal.
c- Los hidratos se descomponen en agua y compuesto anhidro.
d- Tarea 2,

3- Reaccion de sustitucion Gnica o simple desplazamiento.
a- Un metal sustituye a un ion metalico en su sal 0 a un ion hidroégeno en un
acido. A +BZ — AZ + B
b- Un no metal sustituye a un ion no metalico en su sal o &cido.
X + BZ — BX + Z enestos ejemplos hay que saber la serie de
actividad de los elementos y los halégenos.
c- Tarea3d

4-Reaccion de doble Sustitucion. AX + BZ — AZ + BX
a- Taread4.
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En todas estas reacciones quimicas pueden presentar evidencias de que se
transforma la materia generando un precipitado, un gas, un color o liberacion de calor.

a- Fe(s) + 30,(g) — 2 Fey03(s)

b- 2 KCIO3(s) A— 2 KCl(s) + 3 02(Q)

c- Fe + CuSOs — Cu + FeSOq4

d- AgNOs(ac) + NaCl —AgCl(s) + NaNOs

Las reacciones quimicas y la Energia

Las reacciones quimicas son procesos quimicos y fisicos que van acompafiados de
cambios de energia que pueden manifestarse de diferentes maneras.

2 C4H1p(g) +13 Oz(g) — 8 CO2(g) + 10H,0(l) + Energia

El gas butano reacciona en el aire para producir el calor necesario para calentar el agua
0 cocinar.

2NoH4(1) + NoOy(1) — 3Nz(g) + 4H,0(I) + Energia.

La reaccion produce la energia mecéanica necesaria para elevar un cohete y su carga
desde la superficie de la tierra.

P4S3(s) + 802(g) — P4010(S) + SO2(g) + Energia

En esta reaccion se describe el proceso quimico que ocurre cuando arde en el aire las
cerillas o fosforos, que contiene trisulfuro de tetrafésforo, generando energia calorica y
luminosa.

El calor liberado o absorbido durante una reaccién quimica se denomina calor de
reaccion.

Taller de Balance de Ecuaciones

1- BaO, + H,SO, ==== BaSO, + H,0
2. Ca0 + H,0 ==== Ca(OH),

3- CO, + H)O ====== H,CO0O3

4- KClO; ===== KCl + O,

5- Na;O; + H,O ===== NaOH + O,
6- H,O ==== H, + O,

7-Zn + HCl ==== ZnCl, + H,

8- BaCl, + H,SO,==== BaSO, + HCI
9- HPO, + C&(OH)Q ==== Cag(PO4)2 + H50
10-C¢Hiy + 0Oy ==== CO, + H,O
11-CyHg + O, ====CO + H,0

12-CoHgO + O, ====CO, + H,0O

3.1 BALANCE DE ECUACIONES
METODOS
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A- Simple inspeccion.
1- Determine los reactivos y productos
2- Escribir la ecuacion quimica
3- Compare la cantidad de atomos en ambos lados de la ecuacion
4- Coloque un coeficiente entero ante cada especie que lo requiere y no se
puede interrumpir ni colocar coeficientes como subindice.
5- Ejemplo:

CsHp + 0O, = H,O + CO,
Coloque ante el CO, un 4 para balancear los carbonos

CsHyp + O, = H,O + 4COg luegounb5antela
Molécula de agua para igualar los hidrégenos quedando

CsHpw + O, = 5H,0 + 4CO,, parabalancear el
oxigeno coloque una fraccién de 13/2 ante el mismo y quedara la reaccion
CsHyp + 13/20, = 5H,0 + 4 CO,, pero no puede haber nUmeros
fraccionarios y multiplique toda la ecuacién por 2 quedando
2C4Hypy + 130, = 10H,O0 + 8CO,, observe que en ambos lados de la
ecuacion estan cada dtomo en igual cantidad, por lo tanto, esta balanceada por simple
inspeccion.

Practica:

a- HO = H, + 0O

b- Zn + HCl = ZnCl + H,

C- BaCl, + H,SO, = BaSO, + HCI
d- H;PO, + Ca (OH)2 = Cag(PO4)2 + H,0
e- CH, + O, = CO, + H,O

B_ NUmero de Oxidacién:

Se coloca el nimero de oxidacion sobre cada &tomo en la ecuacion, se identifican
los &tomos que se han oxidado y reducido, se invierten los electrones perdidos y
ganados para igualar las cargas y cancelarlas, se termina colocando coeficientes en la
molécula de agua porque no la balancea este método. Ejemplo.
HNO; + H,S = NO + S + H;0
+1, +5, -2 +1, -2 +2, -2 0 +2,-2
HNO; + H,S = NO + S + H0
Se escriben las semirreacciones:
S? -2 = S%se pierden dos electrones.
N*™ +3e° = N* seganan tres electrones.

Se invierten quedando: 3S? -6e° = 35°

2N™ +6e° = 2N*
Se cancelan las cargas quedando: 3S% = 3S° y 2N*® = 2N*
Escribimos lo que queda en ambos términos asi:
35?7 + 2N = 35°+ 2N*?quitando las cargas y uniendo a donde estaban
tenemos, o sea donde esta cada especie se antepone el coeficiente.

Docente: Manuel Caballero. Email:mcaisatiero3i771@gmail.com
28



Maodulo 2 de apoyo al curso de Qm 104, 170 y 171. | Semestre 2018

2HNO; + 3H,S = 2NO + 3 S + H,0 luego por simple inspeccion
balanceamos el agua quedando:
2HNO; + 3H,S = 2NO + 3 S + H,0.

http://www.heurema.com/QG34.htm Consulte este link y explique como se balancea la
reaccion del cobre con el &cido nitrico. Espero tu respuesta tan pronto.

Practica:

a-HO + I, + CIOg' = 10s* + CI" + H*

b-Sn + HNO; = SnO, +NO, + H,O

c- KmnO, + HCl +H,S = KCI + MnCl; + S + H,0 (2,6,52,2,5,8)
d- SO, + O, ==== SO3

e- NaNO3 + H,SO,; ==== Na,SO,; + HNO3;

f----Celeoe‘l'Oz = CO, + H),O

C_METODO: 16n — Electron
Se balancea por medio &cido y alcalino.
Veamos un ejemplo de cada uno.
Cr,0;? + CI' = cr® + Cl
Se escriben las semirreacciones
Cr,0;2 = 2cr*
CI' = Cl, como es en medio 4cido se adiciona agua e hidronio donde
sea necesario. Observe:
14H* +6e + Cr,0;2 =2Cr® +7H,0
2 CI'' = Cl, + 2¢ invirtiendo las cargas y multiplicando
queda:14H" + Cr,0;2 + 6ClI" = 2Cr*™® + 3Cl, + 7H,0

Resuelva los siguientes ejemplos:

a- MnOst + As;O = Mn™ + H3AsO,
b-NO +NO3! = N,O,

c-Clost + 11 = CI + |

d-Cu + NOs! = cCu™ +NO

e-S = S0;2 + §?

f- MnOs2 + H,0, = Mn*? + O,

g-Fe ™ + MnO,t = Fe™® + Mn**

Ajusta la siguiente reaccidén redox en medio acido:
KMnOs + FeSO04 + H2S04 — MnSOs + Fe2(S04) 3 + KoSO4

Fez+ — Fes: oxidacidn
MnOs - — Mn2+ reducciodn

Fesr — Fes+

MnO4 - — Mnaz+ + 4 H20
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Fes+ — Fess
MnOs - + 8 H+ — Mn2+ + 4 H20

Fes+ — Fes+ + e-
MnOs -+ 8 H+ + 5e- — Mna+ + 4 H20

5 Fez+ — 5 Fes+ + 5 e-
MnOs -+ 8 H+ + 5e- — Mna+ + 4 H20

MnO4 -+ 5 Fear+ 8 H+ = Mnz+ + 5 Fes+ + 4 H20
2 KMnOs + 10 FeSOs+ 8 H2S0s — 2 MnSOs4 + 5 Fe2(S04) s +
K2S04 + 8 H20

4 BALANCE DE REACCIONES REDOX
por el método del ion-electrén

En el método ion-electron (conocido también como método de las reacciones parciales)
la ecuacion redox se divide en dos ecuaciones parciales: una para las reacciones de la
oxidacion, y la otra para las reacciones de la reduccién. Las ecuaciones parciales se
equilibran separadamente y después se suman, dando una ecuacion equilibrada de la
reaccion redox.

Paso 1. Se escribe una ecuacion desequilibrada (el esqueleto de la reaccion) que
contiene todos los reactantes y productos de la reaccion quimica. Para obtener mejores
resultados se escribe la reaccion en la forma ionica.

Fe,O; + CO — Fe + CO»

Paso 2. Se desmonta la reaccion redox a las reacciones parciales. La reaccion redox no
es otra cosa que una reaccion en la cual se realizan simultaneamente las reacciones de la
oxidacion y de la reduccién.

a) Se determinan los nimeros de la oxidacion de cada atomo que aparece en la reaccion.
El nimero de la oxidacion (o el grado de la oxidacion) es una medida del grado de la
oxidacion en una molécula (ver: Reglamentos para determinar los numeros de la
oxidacion).

Fe+3,0-2;5 + C+20-2 — Fe0 + C+40-2;

b) Se identifican los pares redox de todos los atomos que han sido oxidados (a los
cuales se ha aumentado el nimero de la oxidacién) y todos los atomos que han sido
reducidos (a los cuales se ha reducido el nimero de oxidacion).

O: C+20-2 — C+40-2,
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R: Fe+3,0-2; — Fel

Paso 3. Se equilibran los &tomos en las ecuaciones parciales. La ecuacion quimica debe
por ambos lados de la ecuacion tener el mismo numero de atomos de cada elemento.
Los atomos se equilibran afiadiendo el coeficiente adecuado delante de la férmula. La
formula nunca cambia. Cada ecuacion parcial se equilibra separadamente.

a) Se equilibran todos los 4&tomos excepto del oxigeno y del hidrogeno. Para esto se
puede utilizar cualquier tipo que aparece en la dada ecuacion. Pero ojo, los reactantes se
pueden afiadir solamente al lado izquierdo de la ecuacion, y los productos solamente al
lado derecho.

O: CO—CO,

R: Fe,0O; — 2Fe

b) Se equilibran los atomos del oxigeno. Se verifica si el namero de los &tomos es
adecuado en el lado izquierdo de la ecuacion a su numero en el lado derecho de la
misma. Si esto no es el caso, lo tenemos que equilibrar afiadiendo moléculas de agua al
lado con menos atomos de oxigeno.

0O: CO + H,0 — CO;,

R: Fe,03 — 2Fe + 3H,0

c) Se equilibran los atomos del hidrégeno. Hay que averiguar si el nimero de los
atomos del hidrdgeno en el lado izquierdo es igual a su namero en el lado derecho. Si
esto no es el caso, hay que equilibrarlo afiadiendo el proton (H*) a aquel lado donde
faltan los &tomos del hidrégeno.

O: CO +H,0 — CO, +2H"

R: Fe,O3 + 6H" — 2Fe + 3H,0

Paso 4. Se equilibran las cargas. La suma de todas las cargas en el lado de los
productos debe equivaler a la suma de todas las cargas en el lado de los reactantes (la
suma de las cargas no debe necesariamente igualar a cero). Las cargas se equilibran
afiadiendo los electrones (e°) en el lado donde faltan cargas negativas.

O: CO+H,0— CO, +2H" + 2¢°

R: Fe,03 + 6H" + 6e” — 2Fe + 3H,0

Paso 5. Se iguala el nimero de los electrones perdidos y recibidos. Dado que el nimero
de los electrones librados en la reaccion de la oxidacion tiene que ser idéntico al nimero
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de electrones recibidos en la reaccion de la reduccién, multiplicaremos las dos
ecuaciones por el factor que dara el multiplicador minimo comun.

O: 3CO + 3H,0 — 3CO, + 6H" + 6

R: Fe,O3+ 6H" + 66" — 2Fe + 3H,0

Paso 6. Se suman las ecuaciones parciales. Dos ecuaciones parciales se suman como
ecuaciones algebraicas ordinarias donde la flecha funciona como una sefial de igualdad.
Las ecuaciones parciales se suman de manera que en un lado estén todos los productos,
y en el otro todos los reactantes.

3CO + Fe,03 + 3H,0 + 6H" + 6e" — 3CO, + 2Fe + 6H" + 3H,0 + 6¢

Paso 7. Se acorta la ecuacion. Las especies que aparecen en ambas ecuaciones sumadas
se acortan. Si sea necesario, la entera ecuacion se divide por el divisor maximo comuln
para que los coeficientes sean los minimos posibles.

3CO + Fe,03 — 3CO; + 2Fe
Paso final: Y al final, siempre se verifica el equilibrio de las cargas y de los elementos.

Primero se verifica si la suma de distintos tipos de &tomos en un lado de la ecuacién es
adecuada a su suma en el otro lado.

ELEMENTO IZQUIERDA DERECHO DIFERENCIA
C 3*1 3*1 0
@) 3*1+1*3 3*2 0
Fe 1*2 2*1 0

A continuacion, se verifica si la suma de las cargas eléctricas en el lado izquierdo de la
ecuacion equivale a la suma en el lado derecho. No importa cuél sea la suma, siempre y
cuando es idéntica en ambos lados.

3*0+1*0 = 3*0 + 2*0
0=0
Puesto que la suma de distintos &tomos en el lado izquierdo de la ecuacién equivale a la

suma de los 4&tomos en el lado derecho, y dado que la suma de las cargas es igual en
ambos lados de la ecuacion, podemos escribir una ecuacién equilibrada.
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3CO + Fe;03 — 3CO, + 2Fe

4.1.1.1 Los ejemplos de las reacciones redox

Medio acido

H,O, =H,0 + O,

Ca+ Cl, =CaCl,

Cu + HNO3 = Cu** + NO

SCN- + 0, = SO4* + HCO3™ + NOs-

Zn + HNO3 = Zn(N03)2 + NH4NO3

Fe.O3;+ CO=Fe + CO,

P,+ HNOjz + H,O = H3PO,4 + NO

Sh,S3 + H + NO3™ = Sh,05 + HSO4 + NO
Cr,07% + H,C,04 = Cr** + CO;

Mn?* + S,05% + H,0 = MnO4” + HSO4

MnO, + SCN™ = Mn2+ + HSO4- + NO;z + CO,
CH3CH,0H + Cr,07% + H+ = CH3COOH + Cr**

Medio basico

4.1.1.2 Instrucciones para equilibrar las ecuaciones redox

Paso 1. Se escribe una reaccion desequilibrada
Paso 2. Se desmonta la reaccion redox a las reacciones parciales
o a) Se determinan los nimeros de la oxidacion de cada atomo respectivo.
o b) Se identifican los pares redox en la reaccion
o €) Se combinan los pares redox en dos reacciones parciales
Paso 3. Se equilibran los atomos en las ecuaciones parciales
o a) Se equilibran todos los &tomos excepto del Hy del O
o b) Se equilibran los atomos del oxigeno afiadiendo H,O
o €) Se equilibran los atomos del hidrogeno afiadiendo el ion H*
o d) En el medio de base, se afiade un OH" respectivo a cada lado para cada H
Paso 4. Se equilibran las cargas afiadiendo e’
Paso 5: Se iguala el nimero de los electrones perdidos y recibidos en las
reacciones parciales
Paso 6: Se suman las ecuaciones parciales
Paso 7: Se acorta la ecuacion
Y al final, siempre se verifica el equilibrio de las cargas y de los elementos

+

I-+ OCI- = 12 + CI- + H,0
CH30H + MnO, = CO5% + MnO,>
Crl; +Cl, = CrO42' + 10, + CI-

Zn + NO3 = Zn(OH),* + NHj
MnOg. + SO3% = MnO, + SO,*
Pb(OH),* + ClO" = PbO, + CI'+ OH"
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MnO, + Br- = MnO; + BrO3” + OH"
Cr(OH); + CIO* = CrO4* + CI

H,O, + ClIO4 = O, + CIOy

ClO3 + NoHa=NO + CIF

N,H, + Fe(CN)s® + OH- = N, + Fe(CN)g*
XeFg + OH- = Xe + XeOg* + F

4.1.1.3 Laforma idnica vs molecular de la ecuacion

En el caso de que la ecuacion esté escrita en su forma molecular sucede que el programa
no puede equilibrar los a&tomos en las ecuaciones parciales de las reacciones de la
oxidacion y reduccion (paso 3). La forma mas facil es de escribir la ecuacién en su
estado ionico. A veces, como en el primer ejemplo, es suficiente convertir solamente
una molécula en la forma ionica.

Las ecuaciones irresolubles

e NayS,03 + I, = Na,S,06 + Nal
e Fe2SiO4 + 02 = Fe203 + FeSiO3
e CuSO4 + Kl =Cul + 12 + K2S0O4

Las ecuaciones resolubles

e Na2S203 + 12 = Na25406 + Na+ + I-
o Fe2+ + SiO44- + 02 = Fe203 + SiO32-
e Cu2++I1-=Cu++12

4.1.1.4 Distintas soluciones

e KSCN+H20 + 12 =KHS0O4 + HI + ICN

e KSCN + H20 + 12 = KHSO4 + HI + I+ + CN-

e K+ +SCN-+H20 + 12 = K+ + HSO4- + H+ + |- + |+ + CN-
¢ KSCN +4l, + 4H,O0 — KHSO, + 7HI + ICN

e KSCN +5Iy + 4H,0 + H" — KHSO,4 + 8HI + CN™ + 2I"
o SCN +5I, +4H,0 — HSO, + 81"+ CN ™+ 21" + 7TH"

Medio Alcalino: Donde hay deficiencia de oxigeno se agrega OH" y al otro lado agua.
Ejemplo:

MnO; + NoHy = MnO; + N,
MnO; +2H,0 +3¢ = MnO;+40H"
NoH; +40H = N, +4H,0 +4e’, se invierten las cargas y simplificando queda:
4MnO4 + 8H,0 +],2€ +3N;H; + 120H = 4MnO, + 160H +3N, + 12H,0 + 1},@

finalmente queda:
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4AMnO,t + 3N,Hs = 4MnO, + 3N, +4H,0 + 40H

Balancee la siguiente ecuacion:

Br, = BrOs + Br
Mn(OH), + O, = Mn(OH)3
Cl, = clos*t +cIt

$,0,7 + 0, = S032 + OH*

4.2 Reactivo limitante

El reactivo limitante es el reactivo que en una reaccion quimica determina, o limita, la
cantidad de producto formado, y provoca una concentracién limitante a la anterior.
Cuando una ecuacién esta balanceada, la estequiometria se emplea para saber los moles
de un producto obtenidos a partir de un namero conocido de moles de un reactivo. La
relacién de moles entre reactivo y producto se obtiene de la ecuacion balanceada.

Generalmente cuando se efectla una reaccion quimica los reactivos no se encuentran en
cantidades estequiométricamente exactas, es decir, en las proporciones que indica su
ecuacion balanceada. En consecuencia, algunos reactivos se consumen totalmente,
mientras que otros son recuperados al finalizar la reaccion. El reactivo que se consume
en primer lugar es llamado reactivo limitante, ya que la cantidad de éste determina la
cantidad total de producto formado. Cuando este reactivo se consume, la reaccion se
detiene. El o los reactivos que no se consumen parcialmente son los reactivos en
exceso.

Al reactivo que se consume totalmente en una reaccion quimica se le llama reactivo
limitante y el reactivo que sobra se llama reactivo en exceso. Ejemplo.

Cuéntas moles de cloruro de plomo Il puede obtenerse a partir de la reaccion
entre 20g de cloruro de fosforo y 45 g de fluoruro de plomo I1.

Sol: PbFys) + PCl3(1) — PF3(g) + PbCl; (8)
Al balancearla queda: 3PbF, + 2PCl; — 2PF; + 3PDbCl,
Calcule los pesos moleculares de las sustancias en estudio:

Pm PbF,: 245,18 g/mol y pm PCl;: 137,32 g/mol  luego se pasan las masas de cada
sustancia a moles:

e 20 gdePCl;(1 mol de PCls/ 137,32 g) = 0,146 mol de PCl3 y
e 45 g de PbF, (1 mol de PbF,/ 245,18) = 0,184 mol de PbF; ------- .

De la reaccion balanceada se obtiene que 2 moles de PCl3 requieren 3 moles de PbF, y
que 0, 146 mol de PCl;3 (3 mol de PbF,/ 2 mol de PCl3) = 0,219 mol de PbF,.

De aqui se determina que el reactivo limitante es el PbF, y el que esta en exceso el PCl;
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0,184 mol de PbF; ( 2 mol de PCls/ 3 mol de PbF;) = 0,13 mol de PCl; es lo que se
necesita para llevar a cabo la reaccion

Practica:

Cuantos gramos de cloruro de hidrogeno se pueden producir a partir de 0,49 g de
Hidrogeno y 50 g de cloro. Lareacciones. H, + Cl, — HCI.

Cuéntas moles de Fe;04 se pueden obtener haciendo reaccionar 16 g de Fe con 10 g de
Agua? Cual esta en exceso y limitante? Fe + H,O — Fe30q

Consulte el libro de admision para otros problemas similares Modulo 8.
4.3 Meétodo 1

Este método se basa en la comparacion de la proporcién de cantidades de reactivo con
la relacion estequiométrica. Asi, dada la ecuacion general:

aX +bY — cZ

Siendo X e Y reactivos, Z productos y a, b y c, sus respectivos coeficientes
estequiométricos.

Si

mol X disponible

mol Y disponible « entonces X es el reactivo limitante.
Si

mol X disponible

mol Y disponible s §entonces Y es el reactivo limitante.
Ejemplo

La ecuacion balanceada para la oxidacion del mondxido de carbono a dioxido de
carbono es la siguiente:

2C0(g) + O3(g) — 2C04(g)

Si se tienen 4 moles de monoxido de carbono y 3 moles de oxigeno, ¢cual es el reactivo
limitante?

Aplicando el procedimiento anterior tenemos que
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dmol CO 2

3mol Oy < 1, por lo tanto CO es el reactivo limitante. En efecto, cuatro moles de CO
solo necesitan dos moles de O, para reaccionar, por lo que un mol de O, quedara como
exceso una vez finalizada la reaccion.

Este procedimiento puede hacerse extensivo a reacciones quimicas con mas de dos
reactivos aplicando la férmula:

mol X disponible

i1

para todos los reactivos. El reactivo con el cociente méas bajo es el reactivo limitante.

Método 2

Este método consiste en el calculo de la cantidad esperada de producto en funcion de
cada reactivo.

Se permite que reaccionen 3g de dioxido de silicio y 4,59 de carbono a altas
temperaturas, para dar lugar a la formacion de carburo de silicio segun la ecuacion:

Si04(s) + 3C(s) — SiC(s) + 2CO(g)

Para encontrar el reactivo limitante debemos comparar la cantidad de producto que se
obtiene con la cantidad dada de reactivo por separado. El reactivo que produzca la
menor cantidad de producto es el reactivo limitante.

1 molS:C° 1 molS10, 40 g S2C

395i0

B X I ol 510, 60 85i0, 1 molSiC

1 mol S5iC° 40 gSiC 3 molC .
=5 g5l

3molC  1molSiC « 36gC

=29 8iC

4.50C x

El reactivo limitante es, en este caso, el didxido de silicio.
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4.4 Laboratorion®5
1- Titulo: Tipos de reacciones quimicas. Tiempo aproximado: 2 horas.
2- Introduccion

Las reacciones quimicas de los compuestos se pueden clasificar en cuatro
grandes grupos:

a- sintesis o union directa, A + B AB
b- descomposicion AB------ A +B
c- desplazamiento simpley A +BC ------- AB + C

d- doble desplazamiento o metatesis AB + CD------ AD + BC

Como estos procesos no son directamente observables, ;como sabemos cuando ocurre
un cambio quimico? Usted sabra que se ha formado una nueva sustancia cuando
observe la presencia de: Un precipitado, un gas, un cambio de color o un cambio de
temperatura.

3- Objetivos:
e Adquirir destrezas para identificar los diferentes tipos de reacciones quimicas.
e Reconocer, por evidencias experimentales, cudndo ocurre una reaccion quimica.

4- Materiales y reactivos:

Mechero de bunsen, gradilla, 12 tubos de ensayos, pinza para crisol,
Pinza para tubos de ensayos, 1 gramo de clorato de potasio, un trozo de magnesio y
granallas de zinc, 6 ml de HCI (1:1), 2 ml de solucion de yoduro de potasio, 2 ml de
solucién de nitrato de plomo, 3 ml de solucién de carbonato de sodio 0.1M, 3 ml de HCI
concentrado, 3 ml de NaOH al 10 %, 3 ml de solucién de BaCl, 0.1M, y 3 ml de H,SO,4
concentrado

5- Procedimiento

5.1- sintesis
Con la ayuda del mechero de Bunsen, se enciende el trozo de magnesio que se
sujeta con la pinza para crisol. Anote sus observaciones.

5.2- Descomposicion

Se coloca un gramo de clorato de potasio en un tubo de ensayo, se sujeta con las
pinzas para tubos de ensayos ( no dirija la boca del tubo hacia la cara de su
compariero), Yy se calienta directamente a la Ilama del mechero, cuando el clorato se
funda y desprenda burbujas, se acerca a la boca del tubo un palillo con un punto de
ignicion. Anote sus observaciones.

5.3- Desplazamiento
Se vierte 3 mL de HCI (1:1) en un tubo de ensayo y se agrega el trozo de
granalla de zinc. El gas desprendido de la reaccién se recoge en otro tubo de
ensayo invertido, una vez que el tubo esté lleno de gas, en esa misma posicion se
lleva a la Ilama del mechero. Anote sus observaciones.

5.4- Doble desplazamiento
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Se colocan en un tubo de ensayo 2 mL de solucion diluida de yoduro de potasio y
en otro 2 mL de solucion de nitrato de plomo. Se mezcla el contenido de ambos tubos
de ensayos. Anote sus observaciones. En caso de no disponerse de estos reactivos, se
pueden utilizar soluciones de nitrato de plata y cloruro de sodio

5.5- Reacciones de estudio

Cada uno de los siguientes ensayos mezcle a volumenes iguales (3mL) . Anote que
sucede en cada caso
a- Combine soluciones de carbonato de sodio 0.1m y HCI conc.
b- Combine soluciones de NaOH al 10% y HCI 6M
c- Combine soluciones de cloruro de bario 0.1M y H,SO,4 3M.
6- Resultados: Complete y balancee las ecuaciones para cada una de las
reacciones

Evidencias de las reacciones Escriba las ecuaciones balanceadas

5.1 Mg + O
5.2
5.3
5.4
55
5.
5.
5.

7 Andlisis de Resultados. Andlisis de cada reaccion. Clasifique cada una de las tres
reacciones del experimento a, by c.

8- Conclusiones

9- Bibliografia

10-vocabulario.

Tipos de Reacciones Quimicas:

a- Corte un segmento de Magnesio, Péselo y cuanto de O, se requiere para
efectuarse la reaccion? lijelo y enciéndalo, observe lo que se produce.
Recoja el producto y le adiciona agua. Deje reposar por 5 minutos y le
adiciona tres gotas de fenolftaleina. Que se forma.

b- Coloque una pagina al fuego y observe que ocurre, clasifique la reaccion.

c- Pese un gramo de Zn y lo adiciona en 10 cc de HCI. Qué ocurre y cuanto de
ZnCl; se forma.

d- Corte un segmento de cobre metalico y lo adiciona al vaso quimico con
acido nitrico. Observe con cuidado hacia la cAmara de extraccion, que
sucede complete la reaccion.

e- Prepare una solucién saturada de nitrato de plata (0.5g) y sal comun( 0.5¢).
Luego adicione gotas de nitrato al tubo de ensayo con sal. Que sucede.
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Cuénto se forma de AgCI? Anote y complete la reaccion. Quién es el

reactivo limitante y en exceso?

Prepare una solucion saturada de sulfato de cobre pentahidratado en un vaso

quimico y adicione un clavo, alambre dulce o alambre de cobre. Deje reposar

por cinco minutos. Saque y anote lo que observa. Escriba la reaccion

completa.

Mezcle sacarosa con clorato de potasio y le adiciona Dos o tres gotas de

acido sulfarico. Dentro de la cdmara de extraccion. con cuidado y anote.

Quién es el reactivo limitante y reactivo en exceso?

e Adicione 3 cc HCl en 250 cc y le adiciona 4 gotas del indicador,

luego adicione NaOH( 1 g en 500 cc) hasta que aparezca un color.
Qué sucedid, anote clasifique. Calcule cuanto se forma de NaCl?

Clasifique cada reaccion segun el tipo de reaccion quimico

Li _
T
K o 7 -
c £ o .8
Ba P4 % © - R =
< ‘0 n L
Ca ‘S = 2.0 &
‘o T g g5 ©
Na @ £7T a8
Mg I 28 =
b & &
Al 8 R2
-0
Zn 3 &
<) o]
Cr 0 a
©
Fe =
Cd z
N
Co = : o
. o Serie de actividad de los metales.
Ni g Los métales estan ordenados de
Sn acuerdo con su capacidad para
Pb desplazar al hidrogeno de un acido
o del agua.
H
Cu El Litio (Li) es el metal mas
Hg reactivo, y el Oro (Au) es el menos
reactivo.
Ag
Pt FullQu!mica.com
Au
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